

老有所乐迷评弹

——访无锡东林书院评弹沙龙

林平/文 陈浩/图

诚地为同好服务,凝聚了一批知音,沙龙办得有声有色。6月16日我们去采访,正好轮到他们沙龙活动日,听到了琴友们的弹唱,有华颖萍的严词《空室相会》,周幼幼的丽词《回忆》、《余太曹琵琶》,刘昌莹的蒋调《剑侠回轮》,林建芬的俞调《杜十娘》,戴小莉的俞调《鸳鸯拜月》,刘海乐的周云瑞腔《蔡江》,马似星的说唱《凤楼》,李志宏的蒋调《说沉香》,王杏澄的蒋调《断桥》等等,作为苏州本土的赵永明也奏献《空室夜探》、《紫阳夜叹》,无锡戴小莉、沈新华分别为之伴奏,真是流派纷呈,各显神通,一展歌喉,尽兴而归。在采访时遇到一位佛号叫檀香心,64岁,不会弹唱只爱听,家住东乡谈渡里,离市中心二十多公里,公交往返要两三个小时,但是他每次必到,还带来一道充满禅意,快乐。

有其专长,有所贡献,有了共同爱好,就会相互切磋,提高艺术水平。东林书院评弹沙龙琴友能可发,是江浙沪评弹界颇有名的弹唱琵琶三弦高手,弹词名家赵雨芳凡受聘录制节目,都要请他去伴奏,最近他去加拿大探亲了没有遇到他,名票程健也曾是东林书院评弹沙龙琴友,后来成为徐丽仙唯一的人宜男弟子,更值得一提的是原无锡市规划设计院副院长、原苏州评弹收藏鉴赏学会副会长李志宏,他是铁杆“蒋迷”,几乎收齐了蒋月泉各个时期的全部录音资料,化了两年时间,逐一“精雕细琢”地编辑整理成《蒋调大全》两张CD片,内部出版(图5),为传承“蒋月泉评弹艺术”作出了重大贡献。

东林书院引进评弹沙龙,增加了古典园林中民族文化的氛围。东林书院创建于北宋政和元年(公元1111年)迄今已有908年,明清时,已是江南有名的书院了,现为全国重点文物保护单位、国家AAAA旅游景区、省市爱国主义

教育基地。顾宪成编的“风声雨声读书声声入耳,家事国事天下事事关心”,这副心怀远大抱负的名联早已广为传诵,成为许多学子志士的共同心声和座右铭。这副名联就挂在院内依庸堂柱上(图6)。今日东林书院实为一个古典文化园林。书院领导十分重视把评弹沙龙引进书院,安置在三间中式大厅“时雨斋”内,匾额为郑板桥题,两边墙上挂了钱谦书、杨翰笙等六位无锡名士图片简介,有浓郁的文化氛围。大厅中间置放一张天然几、一张八仙桌、两张太师椅,正好两位琴友坐着弹唱(图1)。大厅东西两侧各放两张方桌及椅子,供待唱及欣赏的琴友、游客坐坐(图2)(图3)。这样的环境非常适合评弹演出,只要悠悠叮咚的弹唱声传出去,就有中外游客被“最美的声音”吸引,寻声而来驻足欣赏摄影,我们采访时就看到三批客人(图4)。

东林书院地处市区中心,周围有多处文物古迹,有公花园、崇安寺墓学、图书馆、阿炳故居纪念馆等,我们就在阿炳故居、阿炳墓前、三福《二泉映月》乐谱模型前摄影留念(图7)。还在名画“王兴记”、吴善慎书、小瓷瓶前,真名不虚传。

据悉,无锡还有一个评弹沙龙,活动时间也是每周一下午1:30—3:30,地点在薛福成故居,评弹沙龙负责人是谢其昌、陈承红。

原载《中国评弹网》



(图5)



(图1)



(图6)



东林书院评弹沙龙创办人刘昌莹、刘海乐、李志宏(左起1、2、6)、苏州琴友赵永明(3)评话名家陈景声(4)、作者林平(5)

无锡,是有名的评弹“书码头”,昔日无锡评弹市场的兴旺景象,许多年过花甲的老听客都记忆犹新。如今无锡评弹市场虽远不如过去,但这些老听客钟爱评弹之心仍不减当年,自发结伴办起“东林书院评弹沙龙”,乐此不疲,办得有声有色。最近我们随苏州、无锡评弹大家唱负责人、原江浙沪评弹爱好者联谊会苏州分会会长赵永明专程去无锡采访了“东林书院评弹沙龙”,沙龙创办人刘海乐、刘昌莹、李志宏向我们介绍了东林书院评弹沙龙的情况。

东林书院评弹沙龙创办于2000年,迄今已十九周年,现有成员二十多人,都是六七十岁的退休老人,年龄最轻的55岁,一部分是机关、学校、企事业单位的退休干部、职工,一部分是市县评弹团退休的专业演员,共同爱好走到一起很融洽。沙龙每周一下午1:30—3:30活动一次,也先后到荔口、甘露、五桥、硕放等镇开展联谊活动。

东林书院评弹沙龙创办宗旨是:音娱音乐,充实晚年精神文化生活。创办人刘海乐,原是无锡市传染病医院院长、主任医师,50年代就接触并爱上评弹,可是在职时实在工作太忙,只得无暇顾及钟爱的评弹,埋头工作。另一创办人刘昌莹,原是天一中学校长,和刘海乐一样,年轻就迷恋评弹,在职时太忙,只能把爱好搁置一边,他们退休后就重新拾起钟爱的评弹,全身心投入,创办了东林书院评弹沙龙,热



(图2)



(图3)



(图4)



(图7)

德国有什么「城乡差别」吗

在德国,不存在所谓的“城乡差别”,生活在那里都一样。

首先,德国没有“城乡户口”制度,每个公民只有身份证,上边注有姓名、出生日期、出生地、身高、眼球颜色、居住地址及本人照片,还有本人签名,在德国迁徙自由,因工作、求学、结婚等因素就是简单地喜欢上某个地方,只要在全德国任何大小城市乡村能找到房子居住,你就可以用身份证(外国人用护照及有效签证)和房屋合同在当地民政局注册落户,而且无论你来自哪里,住在哪里,所享受的医疗保险、退休金、国家福利待遇、社会救济资助等等,均按照德国法律条例规定,完全一样。

再讲“收入差距”和“消费差距”,在德国,工资收入与职业和职位及工龄有关,与居住在城市或乡村无关,当然,各州平均收入水平因其经济发展及物价差别等情况略有不同。至于城乡消费,真没啥差距,德国各家大型超市公司在城镇郊外别处建有规模一样的连锁店,每个大小城镇商业街上都布有各种时款品牌连锁店,居民可以到附近的中小城市逛街购物。

德国亦不存在“城乡教育差距”和“城乡医疗差距”,德国没有像北京、上海那样的大城市,也没有将先进的科研、教育、医疗及生活设施和更多的就业机会都集中在大城市,很多世界著名的德国大企业总部就设在中小型城镇,所以年轻人就业不必非要在消费高、房租贵的大城市才有发展上升空间。

德国各地的医院医疗水平和设备条件也没有差别,尤其“家庭医生”就诊体制,使每一个地方都按人口比例,而分布有全科医生诊所,也就是所谓的“家庭医生”,人们在任何地方就医看病,医疗保险都同样支付费用,没有限制。

德国大中小学教育全部免费,教育资金由各州政府承担,中小学义务教育是每个学生必须完成的,德国学生高中毕业没有全国统一的专门高考,高中毕业考试或成绩就是学生入大学的门槛,不过,德国高中毕业考试并不简单,而且是从毕业前两年就开始记录统计各科成绩,所以学生平时就得努力,而不能只靠最后的毕业考试。这样的教育体系全国乡村、城市完全统一,教师的工资待遇也都是按照统一标准,没有差别。摘自《北京青年报》

加拿大的垃圾工程

加拿大的垃圾工程,让我叹为观止,肃然起敬。新房竣工后,业主人住时,环卫局发给每家四样东西:漆漆管的漱口黑色硬塑料长盒子一个,用以收放纸质垃圾;同样材料及大小的蓝色盒子一个,拿来盛装塑料、玻璃和金属类垃圾;齐胸高的密闭硬塑料圆筒两个,灰筒盛其他可再生垃圾,绿筒盛毫无回收价值的生活垃圾。

从周一至周五,按区分片设置了垃圾日,一到垃圾日,大家都提前将本垃圾日应收的垃圾摆放好,如果有人偶尔放错,环卫工人会置之不理,你怎么搬来就怎么搬回去。

加拿大的垃圾车,除了装垃圾,还可以对垃圾粗加工和分类。垃圾车内一分为二,右边装生活垃圾,齿

轮一转,几十斤重的废物从车尾卷到车前端,左边运送可再生垃圾,齿轮一转,玻璃瓶子易拉罐儿,塑料盒子金属片儿,统统化为碎屑并卷到车前端,且各得其所,互不混杂。

绿草和树叶是沤肥的好材料,居民要购买木狗窝的专用牛皮纸袋收粪,垃圾车每日来收取;剪下的树枝,锯掉的树干,另有专用垃圾车处理;废弃的电器如电脑、电视等,想淘汰的家具如床架桌架等,须在规定时间送到规定地方……

法律和规定,乃相对固定的条文,但绝不排斥人性化。百姓由知法畏法惜法,一步步渐入“从心所欲不逾矩”之境——归根结底靠教育。这里的垃圾处理即印证了这一点。摘自《今晚报》

美国国家科学院院士如何评选

中国科学院高福和钟宁日前入选美国国家科学院外籍院士,引发热议。美国国家科学院是如何评选院士(包括外籍院士)的?

美国国家科学院院士(包括外籍院士)由选举产生,过程如下:先由现任美国国家科学院院士发起提名,被提名者提交不超过250个英文单词的个人简历,并附上不超过12篇个人已发表的最重要学术论文,被提名者要经过初审,初审通常在每年3月结

束。在每年4月举行的美国国家科学院年会上,将对通过初审的候选人进行终选投票表决。有美国公民身份的美国国家科学院院士拥有投票权,外籍院士无投票权。终选投票结果通常很快就会宣布,一般是在当年的4月底和5月初。

按规定,每年当选的美国国家科学院院士(美国公民)最多不超过100人,外籍院士(非美国公民)最多不超过25人。摘自《环球时报》